

✓ ПАМЯТЬ • ЧЕМ УДИВЛЯЕТ МУЗЕЙ ВАСИЛИЯ ГОРИНА В БЕССОНОВКЕ

Великому человеку большой поклон





**Ирина ДУДКА,
Владимир ЮРЧЕНКО** (фото)

Музей открыли в старом здании колхозной конторы. В помещении, где сейчас экспозиция, работали бухгалтерия, отделы КРС и свиноводства, экономисты, рядом приёмная и кабинет председателя. В музей всё стали перевоплощать после ухода Василия Яковлевича. Подготовка к открытию шла три года, а двигателем этого процесса стала дочь председателя Тамара Васильевна. Она и провела экскурсию по залам, потерявшим былую многолюдность из-за ковида.

История и предыстория

В музее несколько комнат, посвящённых становлению сельхозпредприятий, истории края и колхоза имени Фрунзе, и, конечно, отдельная — личности самого выдающегося председателя.

— Папа умер 4 апреля 2014 года, и мы сразу начали делать музей, ведь все понимали, что он нужен. Материалы для залов, рассказывающих о нашем крае и колхозе им. Фрунзе, собирал ещё мой отец, — говорит Тамара Васильевна.

Открыли музей в апреле 2017 года

Экскурсия начинается с зала истории края, уходящей на несколько сотен лет назад. Предки Гориных жили тут ещё при крепостном праве, а бабушка и дедушка будущего председателя колхоза служили у местного помещика Александра Йоста. Яков — отец Василия Горина —



Один профессиональный снимок с фронта особенно интересен, очень гармоничный и выразительный, как кадр из кинофильма: герой лежит на траве, задумчиво глядя вдаль. В одной руке он сжимает пистолет ТТ, а в другой — гранату. В углу надпись: «Западный фронт, 1941».

Выпускника Харьковского военно-медицинского училища Василия Горина отправили на фронт в первые дни войны. А уже в 1942-м семья получила страшное извещение: «Пропадал без вести». Позже выяснится, что попал в окружение, был пленён и до мая 1945 года находился в концлагере.

— Он говорил, что мечтал о том, чтобы умереть, — настолько тяжело там было, — продолжает Тамара Васильевна. — После плена, конечно, долго проверяли, допрашивали, но все выяснили. Папа даже получил направление на продолжение обучения в медицинскую академию Ленинграда, но, узнав, что все мужчины в их семье погибли, вернулся в своё село работать фельдшером.

Как раз в тот период сделана репортажная фотография в медпункте. К папе на работу часто прибегала дочка, он припасал для неё конфеты. Она на всю жизнь запомнила тот ящик стола и запах хлорки в медпункте.

— Отец всех лечил, роды принимал, а после войны рожали много. За один год принял больше 80 родов, в их числе часть моего класса. Ни одна женщина, ни один ребёнок при родах не умерли, — продолжает она. Фельдшером Василий Яковлевич был 12 лет.



«Экспонаты музея Василия Горина рассказывают о становлении сельхозпредприятий истории края и личности выдающегося председателя»

никам зарплату. До того момента работали только за трудодни, деньги полагались единицам, в том числе и председателю. Горин от зарплаты отказался, заявив, что будет её получать, когда денег хватит всем.

— По одним данным, мы стали первым таким колхозом в Белгородской области, а по некоторым — даже в РСФСР, — говорит Тамара Васильевна.

Чтобы этого добиться, он затеял строительство спецхоза — хозяйства, специализирующегося на производстве свинины. В музее есть счёты, на которых Василий Яковлевич кроил экономику на принципах хозрасчёта, а рядом «сотовый» середины прошлого века — массивная рация, по ней с председателем можно было связаться, даже когда он объезжал самые дальние поля.

Доход спецхоза полностью изменил Бессоновку. Провода параллели с днём сегодняшним — это Дубай до добычи нефти и после. В Бессоновке не было практически ничего, средства спецхоза позволили приблизить деревню к городским благам. Построили современное здание управления, первый в Советском Союзе учебно-воспитательный комплекс, включающий школу, а при ней музыкальное, хореографическое, спортивное отделения, детский сад, Дом молодёжи.



щика Александра Якова Яков — отец Василия Горина — рано остался сиротой, и помещик дал ему образование. История самого Йоста, его семьи, отношения к земле и людям, а также желания усовершенствовать все и вся, внедрить самые передовые технологии, заслуживает отдельного повествования. Но каким-то чудесным образом стремления этого талантливого и во многом прозорливого землевладельца, его чаяния и надежды передались Василию Яковлевичу, и он сумел их воплотить.

В начале экспозиции — семейные фотографии Горинных, их скромная белая хатка, построенная на земле, выделенной Йостом. В ней вырос Василий Яковлевич, а потом и его дочь. Сейчас домика уже нет. Самые яркие воспоминания детства Тамары Васильевны — большой огород и сад, а за ним речка Уды — чистая и глубокая.

— Папа был 13-м ребенком в семье, так говорили, — рассказывает она. — Но выжили только пятеро: папа и четыре его сестры, остальных не стало из-за болезней в раннем возрасте. Отец тоже чуть не умер. Ему было лет пять, он это помнил и мне рассказывал, что горел в лихорадке, а ему очень не хотелось умирать. Бабушка понимала, что ребенок снова уходит, а она ничем не может помочь, садилась и начинала шить смертельную. Папа помнил, как бабушка строчила на машинке и плакала, а он под эти звуки заснул. У отца была водянка — нога налилась жидкостью, а во сне её прорвало, и вся жидкость вышла. Утром он проснулся оттого, что почувствовал, как печет солнце, и услышал капель.

Дальше фотография школьников 1930-х: на групповой черно-белой карточке сосредоточенные и не по-детски серьезные лица. Кто-то из этих мальчиков потом умрет от голода, многие погибнут на фронте...

Свидетельства эпохи

В то время фотоаппарат был большой редкостью. Сделать семейное фото — целое событие, поход в фотоателье. А тут такое богатство — снимки на натуре: их дом, куда спешит почтальон Катя, маленькая Тамара с бабушкой в комнате, а вот она же с собакой, их большая семья на фоне поля, ныне там давно застроенная улица села. Откуда брался в селе этот человек с фотоаппаратом?



ДЛЯ ВАСИЛИЯ ГОРИНА САМЫМ ГЛАВНЫМ ВСЕГДА БЫЛИ ЛЮДИ. ОН РЕШАЛ ИХ ПРОБЛЕМЫ, ВСЕХ СЛУШАЛ. ПЕРЕД ЕГО КАБИНЕТОМ В СЕМЬ УТРА УЖЕ СИДЕЛА ТОЛПА.

Земля и люди

К началу 1950-х послевоенная жизнь, казалось бы, стала налаживаться, однако Бессоновка не жила — существовала. Председатели колхоза менялись, люди спивались, молодежь убегала в Харьков. В 1959 году на место председателя утвердили Василия Горина. Тогда из 960 трудоспособных сельян оставалось 346.

— Земля и сельское хозяйство — это было его, он жил этим, а в медицинский пошел только потому, что на этом настоял дедушка, — говорит дочь о выборе первой профессии отца.

С колхозами семья Горина связана с самого начала их формирования. В Бессоновке было 10 маленьких колхозов — на каждой улице свой. Председателем на их улице был муж папиной сестры — Семен Беспятов, а бабушкин брат — председателем на соседней. В доме постоянно обсуждали вопросы развития и выживания колхозов.

— Семёна Ивановича даже после смерти ещё долго вспоминали добрым словом, потому что во время голода 1930-х годов на нашей улице никто не умер. Он распорядился раз в день варить затирку из остатков зерна и раздавать людям, — продолжает она.

К 1950 году мелкие колхозы объединили в один — имени М. В. Фрунзе. На столе есть интересный документ — акт на вечное пользование землей, подписанный тогдашним председателем Иваном Крикуновым. Акт ушел в вечность со Страной Советов. У нынешнего колхоза имени В. Я. Горина земля давно в аренде.

Новая жизнь

С приходом Горина в селе появилось постоянное электричество.

— Вечером не нужно было прикручивать линейную лампу, чтобы сделать уроки, — это великое счастье, — продолжает Тамара Васильевна. — Для папы самым главным всегда были люди. Он решал их проблемы, всех слушал. Перед его кабинетом в семь утра уже сидела толпа.

Через три года новый председатель совершил по тем временам невероятное — начал платить колхоз-



— У школьников было своё поле 150 гектаров, где под присмотром наставников старшеклассники пахали, сеяли и убирали. Урожай получали даже больше, чем с колхозных полей, и зарабатывали неплохие деньги, — рассказывает Тамара Васильевна. — Не обязательно они должны были выбрать своим призванием колхоз. Был у нас передовик Юра Скакалин, он мечтал о небе и стал летчиком малой авиации на Севере. Когда папе было 90 лет, Юра договорился с аэродромами и на вертолете приземлился тут, в Бессоновке, чтобы показать, чего он добился в жизни.

Бессоновский дом культуры посетили все знаменитости того времени: Колкшенов, Фатеева, Санаев, Шамалова, Гундарева. Молодые и веселые смотрят они с пожелтевшей фотографии. Наверняка бывали и в кабинете руководителя.

Тамара Васильевна показывает кабинет отца. Он возглавлял колхоз 55 лет и последний раз заходил на работу за семь месяцев до смерти — в сентябре 2013 года. На столе разложены таблицы с надоями и почасовой прогноз погоды, рядом очки и ручка, будто только вышел на минуту. Массивные часы остановили на 6:30 — время его ухода.

ПОСЛЕСЛОВИЕ

На столе лежит пухлая книга отзывов. Листаю в случайном порядке: английские, французские слова, китайские иероглифы, но думаю, что все они об одном — о том, что пишут и наши соотечественники: «Великому человеку большой поклон», «Такие люди-созидатели — большая редкость, а то, что вы бережете память о нём, очень важно и достойно», «Необыкновенный человек. Помним. Любим». В числе прочих отзывов есть и такой от Е. Савченко: «Сегодня, 9 января 2020 года, я вместе с товарищами поклонился доброй памяти В. Я. Горина — великого труженика Белгородской области. Василий Яковлевич — наша путеводная звезда в развитии Белгородской области».

Последний оставлен ровно год назад: «Есть чему поучиться! Здорово!»